

“砥砺前行 90载” 宁波市图书馆建馆九十周年专题报道



24小时自助图书馆让读者可以自助借还



馆办刊物

一 发展篇 一

阅读推广

让书香弥漫城市的每一个角落

增添了趣味性和实践性；“鲁冰花”绘本故事团由年轻的妈妈们组成，用一种类似“真人图书”的形式，向亲子阅读提供相关经验和读物，这使图书馆不再是被动提供图书的“末端”，而是转变为在亲子阅读领域内阅读的“第一环节”；“大山雀”自然学堂由图书馆邀请本地知名的自然摄影师，从动物、植物等自然课题入手，结合品读经典文学著作，引导家庭开展经典阅读。

此外，还有每年“4·23”世界读书日当天的“图书馆之夜”活动、暑期读书夏令营联欢、沙滩摄影采风、近距离参观造船厂等丰富多彩的活动。形式活泼、注重实践性和知识性的宁波市图书馆亲子阅读活动已成为宁波家长和孩子的第二课堂。

其次，以读书活动促进全民阅读。自2015年开始推出的宁波读书周活动，今年已经是第三届了。去年的“书香宁波——2016宁波读书周”推出了百余项读书活动，既有全国书香城市论坛、全省阅读推广案例大赛研讨会等高端会议，也有“汉籍东渐——宁波海上书籍之路的传播与影响”、“经典诵读·宁波之夜”、宁波名人故事巡礼等活动，还有阅读马拉松、十佳阅读家庭评选等活动，其间还成立了宁波阅读联盟，推出城市书单、发放城市阅读地图，形成了政府主导、社会参与、层层联动的宁波城市阅读新篇章。

每年的“4·23世界读书日”，宁波市图书馆也总是精心策划，推出一系列针对性强、参与面广、富有特色的读书活动，以倡导全民阅读、快乐阅读。今年的“4·23”世界读书日开展了“领读者——图书馆之夜”、阅读马拉松、音乐欣赏、文化沙龙、亲子互动、VR体验、外文微课堂、摄影征集等十余项活动。

此外，还有新春读书嘉年华、端午诗会、中秋朗诵会等节日文化活动。

第三，把借阅服务覆盖至各类人群。为了让城市的每一个角落都书香弥漫，宁波市图书馆不断延伸借阅服务的触角，例如：在全市有条件的企业、机关、学校、部队、社区、工地、福利院、监狱等设立流动

图书馆，定期配送书刊，并提供“你点我买”、“你需我供”的个性化点单服务。至今，已经在全市建立流动图书馆服务点200个，馆外流通图书20万册。

针对无条件开设固定阅读场所而又有阅读需求的群体和单位，宁波市图书馆推出了汽车图书馆服务，定期上门提供书刊借还服务。目前全市已有服务点20余家。从2014年9月起，“汽车图书馆”还推出“甬图巴士·爱心驿站”公益服务品牌，以民工子弟学校为主要服务对象，采用“定制送书”和“现场选书”相结合的方式满足师生的阅读需求。

2016年8月，宁波市图书馆在北仑梅山建立我省首个海疆数字文化导航站，站内设有电子显示屏、电视机、数字阅读机、电子阅报机等现代化电子阅读设备和专门的阅读书架，为海疆边防站的官兵和当地居民提供阅读服务。

创建于2014年的“海上书屋”是宁波市图书馆针对海上渔民捕捞作业枯燥、时间长、文化资源匮乏等实际情况，与象山县图书馆联合推出的又一项文化惠民活动。根据渔民的个性化需求，将他们需要的图书资源送上渔船，免费供渔民借阅，并定期更新轮换，实现公共文化服务由陆地向海洋延伸。

2012年借宁波智博会的东风，市图书馆推出了第一台24小时自助图书馆，它犹如银行的ATM机，读者可以对机器内的图书进行自助借还。它打破了传统图书馆的时空局限，读者可以全天候、多渠道享受图书馆的各类资源。如今，全市已有29台自助图书馆分布在人流密集的商业街和广场等地。

此外，宁波市图书馆还建立了一个外文俱乐部，为外语爱好者和外国友人搭建了交流、学习的平台；还联合市残疾人联合会等单位开展“光明照亮我和我”关爱弱势群体系列活动，通过邀请弱势群体走进图书馆听音乐、看电影、做游戏，为其开启一扇“阅读”多彩世界的窗口；还与宁波市望春监狱合作，举行“我阅读 我健康”服刑人员读书节，为高墙内的特殊人群提供优质的文化资源和服务；还针对老年读者举办电脑培训班，邀请社区老人来到电子阅览室，通过小班化教学，帮助老年学员通过搜索引擎查公交、搜菜谱、看电影、听音乐等，让每位老年学员能够独立上机。

宁波市图书馆与联盟成员单位天一青年读书会合作，绘制了“宁波城市阅读地图”，勾勒全市阅读设施和资源，主要包括各类图书馆197家，书店绘本馆130家，阅读组织19家，藏书楼5座，首批印制的阅读地图免费向公众发送了2万份。



“天一讲堂”盛况



宁波市图书馆自主设计的“悦读书亭”

宁波市图书馆 从传统图书馆迈向现代公共文化空间

品牌建设

“天一讲堂”已派生出众多子品牌

经过10余年的精心打造，宁波市图书馆的“天一讲堂”已成为市民耳熟能详的阅读品牌。

“天一讲堂”自2006年创建以来，已举办讲座600余场，坚持周周有讲座，坚持讲座的学术性、时事性，同时接近百姓生活，讲究对生活的指导性、趣味性，成为市民交流思想、碰撞火花、与名家近距离互动的平台。十年磨剑，永续书香，在喧嚣、浮躁的年代，“天一讲堂”默默坚守，播撒读书的种子，延续文化的火苗，为书香城市建设添砖加瓦。2016年在“天一讲堂”推出十周年之际，市图书馆又新推出“天一讲堂公开课”、“天一讲堂精彩30分”、“天一讲堂读行天下”三大系列品牌。

在精心打造“天一讲堂”的同时，宁波市图书馆还

推出了“天一展览”、“天一约谈”、“天一音乐”等平台，组建了一个让市民学习、交流各类文化知识的“天一”文化品牌。

其中“天一展览”结合社会形势和热点，每月推出摄影、绘画、阅读等不同主题的展览，不断延伸读书的内涵和外延，提高市民的审美情趣；“天一约谈”邀请知名专家、学者推介国内外经典著作，或分享阅读体验，或分享人文自然知识、或解析本地历史文化等；“天一音乐”作为2015年新开办的特色活动，以各类音乐鉴赏为主要内容，带领市民步入丰富、精彩的音乐殿堂，内容包括“秋帆乐话 如是闻”贺秋帆音乐沙龙、“针尖下的音乐”黑胶唱片赏析音乐沙龙、Mini音乐会、“走进交响的世界”音乐讲座、“法伊娜学唱团”系列沙龙等。

信息服务

利用文献优势编印刊物传承文脉

90年来始终秉承“读者第一，服务至上”的理念，除了服务于公众阅读，宁波市图书馆还主动服务于政府决策和学术研究。

从2011年至今，宁波市图书馆每年在市“两会”期间进驻会场提供信息服务，今年上半年又入驻市党代会为党代表服务。创刊于2012年的《天一文荟》是宁波市图书馆的馆办刊物，这本信息文摘类半月刊的阅读对象定位于政府部门、高校学者、新闻媒体、社会机构等，为城市各行业决策者和研究者提供信息服务，至今已出了145期。从去年10月开始又编印人文类双月刊《天一书简》，为读者推荐好书。

挖掘、整理、利用地方文献资源，也是当代图书馆的责任之一。宁波市图书馆的地方文献馆从2003年“升级”为地方文献中心，注重纸质馆藏和数字化的结合，目前已将读者需求量较大的馆藏百年宁波老报纸、宁波文史资料、《四明丛书》和《申报》宁波史料全文数据库，打通了阅读的“最后一公里”；为了适应未来地方文献的发展，还对宁波本地刊物创刊号、名家签名本和

聚社会力量

宁波阅读联盟绘制城市阅读地图

一座城市的阅读之风，需要全社会的共同营造，而公共图书馆作为城市的“阅读核心”，应该为全民阅读推广的开展设立交流合作平台，去年宁波阅读联盟应运而生。联盟由19家社会阅读团体、12家亲子绘本馆、19家实体店和11家公共图书馆组成。目的在于形成“全民阅读+读者”“阅读活动+服务”的共享、共进、共赢格局，共同打造城市阅读品牌，促进全民阅读。

宁波市图书馆与联盟成员单位天一青年读书会合作，绘制了“宁波城市阅读地图”，勾勒全市阅读设施和资源，主要包括各类图书馆197家，书店绘本馆130家，阅读组织19家，藏书楼5座，首批印制的阅读地图免费向公众发送了2万份。

数字化建设

从网络图书馆到多屏阅读

在“互联网+”的大背景下，为了适应读者的数字阅读需求，宁波市图书馆加快数字资源采购、加快数字阅读平台搭建、加快数字阅读终端的整合，实现了网络图书馆、手机图书馆和电视图书馆三屏合一的数字阅读终端模式，着力营造“智慧阅读，无处不在”的现代阅读环境。

2008年，宁波市图书馆正式开通“宁波网络图书馆”，凡持有宁波市公共图书馆借书卡的读者，均可全天远程、免费访问中国知识资源总库、读秀学术搜索、书生及方正电子图书数据库等外购资源和宁波地方报纸(1899-1999)数据库等本地资源。

同年，宁波市图书馆实行“零门槛”开放，在原先免费借阅、免费自修、免费听讲座、免费寄包的基础上，实行免费办证、免费上网、免费检索馆藏数字资源等服务。同时，又联合全市各区、县(市)公共图书馆联合推出了文献借还“一卡通”服务，读者可以在宁波大市任一公共图书馆办理图书借书卡，享受文献通借通还服务。

如今，“宁波网络图书馆”拥有用户44万，年度访问量超过1500万，日均访问量达4万余次。读秀学术搜索、中国知识资源总库、万方数据、维普期刊等数据库月访问量超过50万次。

移动图书馆从2014年11月开通以来，屡次升级，在微信公众平台上建立一个与图书馆传统业务紧密结合、可提供在线阅读功能、支持读者与图书馆间双向沟通的空间，微信用户逾5万，长期位居“市民公共服务号类”排名前十强。

为打造“图书馆进客厅、数字阅读进家庭”的新场景应用环境，宁波市图书馆创设了贴近家庭的电视图书馆服务终端，将图书馆丰富多彩的数字、影像、活动等资源搬到电视端，实现在线资源、影音文献、读者互动三位一体联动。

针对当下年轻人钟爱电子阅读和数字图书馆推广的需要，由宁波市图书馆自主设计的“悦读书亭”在吸取了原有自助图书馆实体书借阅方便的长处后，又借助电子设备，将电子馆藏、数据库整合打包，手机扫描二维码下载电子书，一屏推广，实现图书借阅和图书漂流复合型功能，实现了“书籍流动”和“新阅读推广”集群服务。

在进行线上“网络图书馆”建设的同时，宁波市图书馆也进行着实体的图书馆网络化建设，近年来分别在大榭岛、梅墟、保税區、东钱湖旅游度假区设立了分馆，还在南塘老街开设了“人文地理”专题馆。对于各区县(市)的基层公共图书馆，宁波市图书馆不仅抽调骨干进行辅导，建立县、乡镇、村社三级阅读网络，2016年还作为主要起草单位，参与制订了宁波地方标准《乡镇(街道)图书馆建设与服务规范》，像这样的地方标准在全国尚是首个。

纵观90年，宁波市图书馆已从职能单一的传统图书馆，演变为集图书借阅、典籍收藏、社会教育、学术交流、休闲益智等为一体的公共文化空间。

记者 俞素梅 通讯员 晓荷 燕子



90年来，宁波市图书馆的馆藏图书已从建馆之初的不足2万册，增加到如今的纸质图书210万册、电子图书1200余万种，并且设有古籍、地方文献、艺术、参考工具书等多个专题收藏。90年的巨大发展不仅体现在馆藏增加、馆舍增大这些看得见的“硬件”上，更多的变化还在于办馆理念的不断提升、服务领域的不断拓展、服务方式的不断更新等这些“软件”上。作为一座城市的“阅读核心”，如今的宁波市图书馆已经从做好图书借阅流通等传统服务，迈向了进一步服务于政府决策、进一步服务于学术研究和进一步服务于公众阅读的现代化图书馆，并正在向一个城市的现代公共文化空间转型。



今年“渔童童年”阅读夏令营走进了象山鹤浦镇